

博物馆小蜜蜂第二期活动开始啦,赶紧扫二维码报名

茶博藏品乾隆款朱泥小壶 为什么不是用来喝茶的

本报记者 姜赟 本报通讯员 刘俏言

早春三月末,气候宜人,采茶季开始了。杭州的这个季节,是属于龙井的。

杭州孩子第一次接触的茶,多半就是西湖龙井,那么它到底是怎样的一种江南符号呢?我们将“博物馆小蜜蜂”的第二站活动,锁定中国茶叶博物馆,就是希望让现在的学生更加系统地了解传统茶文化。



茶博现场PK,看谁更懂茶

钱报博物馆小蜜蜂是专为7~13岁孩子打造的文化志愿者队伍,旨在“传递正能量,收获课堂外的知识”,帮助别人的同时,收获不一样的成长和快乐。

我们在孩子和博物馆间建立起了一种亲密的关系。孩子们可以在博物馆里学习,并试着去做一名业余讲解员,把自己学到的东西告诉更多的人,既能锻炼语言表达能力,也能锻炼社会交往能力。而家长也可以跟着孩子一起学习,一起看展,可谓是一举多得。

这一次,我们邀请了中国茶叶博物馆的金牌讲解员方颖姐姐,作为本次活动的主讲老师。

“芳茶冠六清,溢味播九区”,茶的沉稳和柔美,注定和女性的静雅品质是分不开的。在方颖姐姐温柔又细腻的讲解里,小蜜蜂们会更加沉浸其中,更加放松。“给孩子们讲课,就要用孩子的思维方式,以孩子的视角去斟酌用词。”方老师说。

作为一名星级讲解员,方颖这一路走来也有自己独特的感悟。她犹记得当初进展厅工作时,认为讲解员只需要记熟讲解词,然后对观众背出来就可以了。一晃七年过去,她在不断地和不同人群打交道的过程中,才理解到讲解对教育的重要作用,从而更愿意与孩子打交道,让孩子们也能收获到更多的知识。

“我希望通过我的讲解,孩子们能够对茶感兴趣,进而慢慢喜欢上喝茶。”方颖表达了自己对小蜜蜂们的期许,“希望他们有所收获,能够勇于思考,提出问题,秀出自信。”

关于这次的讲解,方颖也给小蜜蜂们小小地“剧透”了一下:“这次会讲很多关于茶的

历史文化故事。宋代的斗茶是怎么回事?茶经的创作者陆羽是怎样的一个人?茶具和茶叶之间的搭配又是怎样的?让孩子们边看边听边学习。”

最后,方颖姐姐还给要参加活动的孩子们留了个悬念:茶博收藏了一只乾隆款的朱泥小壶,它不是用来喝茶的,那它是做什么用的呢?现场请回答哟。

要参加活动,先弄懂这些题目

本次活动照例有小朋友现场讲解环节。活动最后,我们将移师展厅外的“焙香簪”,请参队的小蜜蜂们给大家讲讲观展感受。

我们准备了一些题目,想要参加活动的孩子可以先熟悉起来,届时大家都有机会在现场为大家做讲解。让我们看看,谁才是那只最懂茶的小蜜蜂。

- 1.是谁最早发现的茶叶?他是怎么发现这片神奇的树叶可以喝呢?除了喝之外,茶叶还可以用来做什么?
- 2.茶树也有高个子和矮个子的区别吗?怎样分辨?
- 3.有一种食物叫茶粥,你知道是怎么做出来的吗?
- 4.从什么时候开始,大家不再喝饼茶,开始泡散茶了?
- 5.茶叶分为哪几种?有几大品类?
- 6.茶叶之母是谁?为什么这样说呢?茶叶之父又是谁?
- 7.黑颜色的茶该配黑颜色的茶具吗?不同茶具和茶之间应该怎样搭配?
- 8.你能背出元稹的咏茶《一言至七言诗》和卢仝的《七碗茶歌》吗?

中国茶文化源远流长。
本报资料照片
张祥荣 摄

想报名的抓紧

这样加入钱报博物馆小蜜蜂

报名方式:扫二维码,加入“博物馆小蜜蜂”

微信群报名(注明:姓名、年级和联系方式);浙江24小时APP跟帖报名。

活动时间:3月31日9点30分

活动地点:中国茶叶博物馆龙井馆区

活动流程:3月31日9点20分在茶叶博物馆展厅正门集合,由金牌讲解员方颖带着小蜜蜂队参观讲解,其间队员们会穿插讲解自己准备好的问题,在参观完毕之后,孩子们

会统一集中在焙香簪前,为大家讲解刚刚学到的茶艺知识。



扫二维码
加微信群报名



浙江24小时APP
扫二维码
评论区跟帖报名。

2019年浙江高校“三位一体”首场面试开锣 为学生减负 取消笔试是大趋势

本报讯 对许多浙江高考生来说,昨天是个大日子——2019浙江高校“三位一体”首场面试开锣。最早进行“三位一体”综合素质评价招生测试的高校,是浙江大学城市学院。

“三位一体”综合素质评价招生是把考生的学业水平测试、综合素质评价和高考成绩按照一定比例折算成综合分,最后按照综合分择优录取的方式。高考成绩和学业水平测试是相对确定的要素,而“三位一体”综合素质评价是考生在备考过程中的“重头戏”。

钱报记者从该校招生办了解到,今年浙大城市学院“三位一体”计划招生75人,分为理工医、文经管、中外合作办学三大类,网上报名总人数达到4855人,比往年更火爆。经过现场报名确认与学校初审,昨天上午有383名来自全省各地的高三生参加了面试。

浙大城市学院今年“三位一体”招生取消了笔试环节,考生通过初审后,直接进入面试。“主要还是从减轻学生负担的角度考虑。往年采用笔试加面试的形式,至少要考两天,占用时间比较长,其间又临近选考,影响考生复习。”该校招生办副主任王利彩说。

据了解,取消笔试现已成为浙江高校“三位一体”招生的一大趋势。

为确保公平公正和考场秩序,这场不到400人参加的考试,规矩挺多的——考试安排实行“双盲”:考生与考官在现场随机抽签分组,考生不能做自我介绍,考官根据考生号码标签打分。考生面试结束后不得离开,统一安排在六楼休息室,要等到所有场次结束后。

上午11点半,考生陆续走出考场。据他们回忆,面试主要分两部分:英文朗诵和无领导小组讨论。每8到9人为一组,先是依次随机抽取英语短文进行朗读,然后围绕一个主题,进行小组讨论,5位考官根据考生表现现场打分。

宁波第四中学的孙同学抽到“故宫文创”这个讨论话题。“给了三段材料和三个问题,第一个问题是故宫文创为什么能成为网红;第二个是推出一款好的产品需要哪些专业;最后的问题是风险和建设。”

来自兰溪五中的小姜抽到的题目是关于实验室操作安全的,“给出了两个案例,其中一个是一名研究生实验操作不当引发事故,让我们谈谈启示。”小姜说。

接下来的4月将是浙江高校“三位一体”招生面试高峰期,招办老师们温馨提醒:不用刻意复习和准备,因为面试考察的是综合素养,正常发挥即可。

本报记者 沈蒙和 通讯员 戴欣怡



考生结束面试后,走出考场。